#### 章炜 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 一次特殊的解冻 一场温情的和解

#### 徐汇法院法官讲述"司法温度"护航法治化营商环境背后的故事

□法治报记者 季张颖

"法官您好、我是×××养老院的、我们急需购买百 余名老人的日常生活物资,请求解冻账户。"这是一通来 自上海静默时期的求助电话,一场"立审执"衔接的"民 生保卫战"由此开启……

而在这起特殊的案件背后,是徐汇区人民法院维护辖 区社会稳定, 为营造良好营商环境注入法治力量的生动写

日前,上海徐汇法院召开 2022 年优化营商法治环境 十起典型案例新闻发布会,向社会通报了今年上海徐汇法 院优化营商法治环境相关工作情况并发布了十起典型案 例。记者从发布会上获悉, 去年以来上海徐汇法院全面推 进全流程网上办案,今年 1-10 月,该院 87%以上案件做 到"网上立、掌上立", 电子送达成功率达 87%, 结收比 达 100.47%。

疫情之下, 法院为企业生存发展给予了哪些司法保 障?结合此次发布会通报的几起典型案例,记者对话承办 法官, 听他们讲述"司法温度"护航法治化营商环境背后 的那些故事。



徐汇法院发布会

通讯员 张超 摄影报道

#### 疫情时期百名老人生活难保障 "立审执"开启无缝对接

时间倒退到今年4月初,在单位驻守的上 海徐汇法院立案庭副庭长李红突然接到来自某 养老院的一通求助电话。电话的那头, 当事人 言语之间显得颇为焦急。

原来,该养老院法定代表人的丈夫此前以 养老院的名义向他人借款 500 万元,后因还款 问题双方闹到了法院,原告起诉的同时,向法 院申请了财产保全,申请冻结养老院相关银行 存款,或查封、扣押等值财产。收到申请后, 法院经审查依法对相关账户采取了保全措施, 随后上海进入静默时期, 账户的冻结让养老院 陷入了困境。

该案承办法官、上海徐汇法院商事审判庭 审判员王嵘在获知消息后,第一时间组织双方 开展在线谈话。一边是债权人的合法债权,一 边是债务人所涉养老院百余位老人在封控期间 的基本生活保障,如何在两者之间尽可能做到 平衡,这一难题摆在了法官面前。

此后, 王嵘会同李红以及执行局执行一科 副科长顾玉平对该案进行了研判,一致确定了 优先保障基本民生的办案方向, 并兼顾在依法 保障胜诉当事人合法权益的同时,最大限度减

最终, 法院决定先对养老院基本账户进行 解冻,取出15万元作为老人的生活必需费用 后,再重新冻结该账户。经过法官耐心沟通,4 月15日,双方当事人一致同意了这一方案。 随后,立案庭法官就解除保全立案,商事审判 庭出具解封裁定书,执行局法官解封账户,待 养老院取出生活费用后,于4月16日再次查

"王法官你好,15万元已转。谢谢你的 鼎力相助, 代养老院再次感谢!"当天上午 10 时,养老院方面取出了承诺数额并以短信的形 式向法官表达了谢意。

'优化营商环境是一个系统工程,就法院 执法办案而言,维护社会公平正义、促进社会 和谐稳定是法院职责所在,也是优化营商环境 之所依。"顾玉平坦言,本案是一起民间借贷 纠纷案件,通过法院依法公正审判、高效执 行,能切实快速维护胜诉当事人的合法权益, 有效保障资金链安全防范资金短缺风险。法院 通过审判活动切实维护了辖区经济秩序, 为营 告出良好营商环境注入了法治力量。

## 汽车修理厂罚款筹措现困境 善意执行助力企业渡过难关

去年上半年,上海市徐汇区生态环境局接 到群众举报,辖区内一家汽车修理公司在从事 喷漆、涂料等会产生含挥发性有机物废气汽车 修理活动,是在维修车间和露天进行,未在密 闭空间进行。徐汇区生态环境局随后对该情况 进行了现场调查及处罚听证,并在当年6月对 该行为作出罚款 4 万元的行政处罚决定。该汽 修公司在此之后并未履行义务,徐汇区生态环 境局在今年年中向法院申请强制执行

"在执行过程中,我们依法向被执行人发 出执行通知书、报告财产令等,被执行人收到 后在执行通知书规定的期限内与我们取得联 系,告知因受疫情影响,公司经营困难,请求 与申请执行人达成执行和解,给予一定期限筹 措资金。

该案执行法官王传伟告诉记者, 在此过程 中, 法院通过执行网络查控系统, 对企业名下 财产进行调查,发现该公司名下无不动产、车 辆等固定资产, 其银行账户内资金也仅能维持 发放员工工资等,维持企业最低限度经营 "因为该公司的经营严重依赖市场需求,疫情 的发生使得业务量骤降, 而经营性支出并未减 少, 再叠加员工工资发放缺口, 因此产生了巨

大资金流动性压力。企业虽有心支付该笔罚 款,但需通过其他渠道筹措资金,无法在处罚 决定指定期限前缴纳罚款。

王传伟坦言,如果按照传统的执行思路, 后续会采取强制执行措施, 但这对于本就受疫 情影响的企业来说无疑是雪上加霜了。 给受疫情影响企业纾困解难, 打造良好营商环 境,我们遂决定在执行过程中促成当事双方达 成执行和解。

此后, 法院主动邀请徐汇区人民检察院派 员监督案件执行。在区检察院监督下, 法院主 持申请执行人与被执行人达成和解协议,之 后,被执行人在承诺的还款期限内主动将本案 执行款 4万元缴纳至法院。今年8月25日, 法院将案款发还申请执行人,全案顺利执行完

"行政非诉执行案件中开创性适用执行和 解,对于申请执行人而言,其作出的行政决定 得到有效执行,对于被执行人而言,企业得到 一定的生存空间, 有利于恢复正常的经营活 动。而对于法院而言,也实现了化解矛盾的社 会治理功能,维护了和谐稳定的营商环境。 王传伟表示。

#### 冒名注册"快递小哥"接单骗货 从个案出发堵上行业管理漏洞

今年9月,上海徐汇法院刑事审判庭 审理了一起涉及物流行业的刑事案件。被 告人薛某某在一次偶然的机会中发现某快 递企业手机端招录中存在人脸识别的安全 漏洞, 意识到其中有空子可钻的他先后偷 拿多人身份证冒名注册快递员,其后在短 短一个月内, 假借配送货物的名义接单, 先后从上海市多家店铺内骗得配送货品苹 果牌手机十部和手写笔一支,再行倒卖, 造成损失 7.7 万余元。

今年1月29日, 贼心不改的薛某某 再次以客户名义虚构订单, 假报货物遗失 并向公司索赔,准备骗取赔偿款1.4万 元,公司发现异常,由此案发。

上海徐汇法院刑庭副庭长张玉标是这 起案件的主审法官。当案件分配到张玉标 手中时,他敏锐地察觉到,这一案件其实 反映出涉案企业在风控意识与运营管理的 规范性上存在不足。而杜绝此类案件是需 要整个行业通过自检从而规范企业治理

根据国家邮政局公布的 2021 年邮 政行业运行情况,2021年全国快递服务 企业业务量累计完成 1083 亿件, 其中同 城业务量累计完成 141.1 亿件, 同比增长 16.0%。"张玉标指出,但在物流行业高速发 展之下,快递员市场缺口巨大,企业通常采 用手机端招募线上骑手,以入职的"短平 快"招录方式缓解"用工难"现状,对于人 员资质的审核门槛过低, 缺乏必要的安全技 术保障措施和后期人力资源审核。

而从源头的招募, 到末端的赔偿追偿机 制去看,也同样存在不足。张玉标指出,货 物丢失以后,平台先行赔付客户,然后向快 递员追偿, 但追偿的方式是扣取快递员账户 的分成, 在账户余额不足的时候, 企业也没 有及时通过诉讼或者其他的手段继续追偿, 这助长了被告人利用这一漏洞进行诈骗的侥 幸心理

"疫情本就对物流企业冲击很大,企业 管理上的漏洞无疑是一种内耗。针对这些问 题,我们在审理过程中,第一时间联系了企 业相关负责人,除了了解案件事实以外,详 细了解了企业在管理方面的制度与做法,排 摸并逐一指出了企业经营的风险点。"张玉 标告诉记者,为了加强源头治理,在案件审 理结束之后, 法院又向企业发出了司法建 议,提出了治理前述问题的具体方案,"接 下来,我们还会跟踪落实情况,从法治的角 度服务企业发展壮大,规范行业治理。

### 在线诉讼成果"大显身手" 法官工作室从社区延伸到园区

"在疫情这样一个特殊的大背景下, 企业在法治护航营商环境之下的获得感是 真真切切的。"徐汇区政协委员李志敏本 身就来自于区域内的一家融资租赁企业, 在她看来,司法力量的注入,为进一步推 进区域经济发展提供了有力保障。

"就我的感受而言, 法院在优化区域 法治营商环境方面想了很多办法, 也解决 了很多问题。比如网上办案这块,像我们 企业应收账款比较多,电子送达就大大提 高了企业的便捷度。

李志敏所感受到的这种改革红利,其 实正是上海徐汇法院对标"卓越徐汇"奋 斗目标,推进法治化营商环境建设的一个 缩影。

记者从上海徐汇法院获悉, 作为上海 法院系统中推进全流程网上办案的"排头 兵",今年以来,特别是疫情期间,上海

徐汇法院在线诉讼成果"大显身手", 今

年 1-10 月,87%以上案件做到"网上立、

掌上立", 电子送达成功率达87%, 通过在 线同步、异步庭审, 进一步方便企业和群众 诉讼, 收案 26713 件, 办结 26838 件, 结收 比达 100.47%

"在溯源治理工作的探索中,我们依托 '甘棠树下'社区法官工作室加强诉调对接, 将触角从社区向园区延伸,与中国(上海) 知识产权保护中心仪电集团维权援助工作 站、徐汇检察院签订《战略合作框架协 议》,推动形成园区企业知识产权保护协同 联动工作机制。并积极参加漕河泾开发区法 治共建委员会,面向园区开设'午间法律门

上海徐汇法院副院长糜世峰表示,下 步,上海徐汇法院将精准对接《上海市优化 营商环境条例》和"建设新徐汇、再造新徐 汇"的工作要求,坚持问题导向,完善工作 机制,深化法治化营商环境建设的成效,为 区域高质量发展提供更强有力的司法服务保